学生打闹受伤,学校是否担责?

江门中院发布未成年人司法保护典型案例

6月1日,江门市中级人民法院发布一批未成年人司法保护 典型案例,涵盖了依法保护未成年人受抚养权、健康权等,体现 江门法院充分发挥审判职能,积极联动各有关职能部门开展延

伸工作,切实维护未成年人合法权益。据悉,2024年,全市法院 共计发出家庭教育令32份,开展家庭教育指导46次,判后回访 24次。

江门日报记者 凌雪敏 通讯员 古慧琳

强化离婚父母责任意识 落实重大疾病治疗费

宋某与李某原为夫妻关系,并于2013年 5月生育一子小新,后小新被诊断为癫痫病。 宋某和李某于2020年3月经诉讼离婚,小新 由父亲宋某抚养,母亲李某每月支付抚养费 2000元。此后,小新因癫痫病产生大额手术 费用及日常治疗费用。因无力承担后续治疗 费用,小新将李某告上法庭,要求李某支付医 疗费、护工费等近14万元。李某则表示其与 宋某离婚时,抚养费支付标准已经充分考虑 小新患病情况,且已提前将抚养费支付完毕,

无力负担过高的医疗费用。 蓬江区人民法院经审理认为,因小新所 患疾病为癫痫,属于重大疾病,治疗过程具有 持续性和不确定性,小新因日常治疗产生的 医疗费用已经超出宋某和李某离婚时可以预 见的范围。李某作为小新的母亲,理应共同 负担小新因此产生的重大医疗费用。法院判 决李某承担小新自2020年4月至2024年11 月期间产生的手术费及日常医疗费近6万元。

●典型意义

离婚父母仍为未成年人子女的法定监护 人、抚养义务人,不因离婚事实而改变。虽然 李某支付的抚养费已超过法律规定的其工资 标准的30%,但考虑到未成年人子女患病需要 长期治疗的特殊情况,应将未成年子女的个 人生命健康权利置于首位进行考量。因此判 决未直接抚养的父母一方仍应承担子女患病 期间产生的手术费用及超过离婚时可以预见 的日常治疗费用,强化离婚父母的主体意识、 责任意识,督促父母共同呵护未成年子女健 康成长。

放任儿童独自玩耍受伤 监护人依法分责

郑某在某水稻工厂外玩 耍,被工厂丢弃的正在燃烧的 稻壳烧伤双足。随后,郑某被 送往医院住院治疗,手术削 痂、植皮修复残余创面。郑某 起诉至法院要求某水稻工厂 承担全部赔偿责任。经了解, 其监护人在郑某户外玩耍时 并未陪同。

台山市人民法院经审理认 为,某水稻工厂在无人监管的情 况下将稻谷堆放在工厂外燃烧, 与郑某被烧伤有因果关系,存在 一定过错,应承担赔偿责任。郑 某作为限制民事行为能力的未 成年人,其监护人在郑某户外玩 耍时并未陪同,未尽到充分监护 义务,亦应对郑某承担相应责 任。综合比较各方过错情况,判 决某水稻工厂承担70%的赔偿 责任,郑某监护人自担30%的

●典型意义

本案中,法院不仅给放任 儿童独自玩耍受伤的监护人依 法分责,督促其依法履行监护 职责,还联动市妇联共同开展 家庭教育指导服务,采用制发 家庭教育令的形式,依法督促 和指导监护人履行监护和家庭 教育职责。

学校尽到教育管理职责 无须承担侵权责任

小静与小文为某小学二年级同班 同学,两人课间休息时在课室内打闹, 其间双方发生推搡,过程中小静跌倒在 地,碰撞到讲台台阶致门牙断裂。学校 第一时间通知家长到场,并协助家长将 小静送往医院治疗。小静认为是小文 将其推倒致牙齿受伤,遂诉至法院,要 求小文及其家长赔偿医疗费等各项损 失合计4800元,并明确受损牙齿修复 费用及后续治疗费日后另行主张。

鹤山市人民法院组织双方调解,在 此过程中,小文家长提出学校也应承担 责任,法官与双方家长从事发现场监控 视频、调查材料等资料中复盘事件过 程,了解到学校做到常态化安全教育、 事发后及时通知家长并协助就医、积极 配合调查等行为,已尽到必要的教育、 管理职责。最终,双方达成调解协议, 小文家长当场支付赔偿款7000元。

●典型意义

生活中,个别家长认为只要学生在 校受伤,学校就理应担责,但根据民法 典规定,限制民事行为能力人在学校等 教育机构学习、生活期间受到人身损 害,学校等教育机构尽到教育、管理职 责的,无须承担侵权责任。本案明确校 园安全事故的责任划分,提醒家长在关 注孩子学业的同时,要重视加强孩子的 安全意识教育,积极引导孩子遵守学校 各项规章制度,避免因不当行为侵犯其 他同学合法权益,同时学会自我保护

家长怠于履行监护职责 被撤销监护资格

被监护人小明出生于2009年4月,其 父母刘某甲与钟某协议离婚时,约定小明 由父亲刘某甲抚养。2022年12月,小明 的父亲、祖母相继离世,祖父也早已离世。 在小明父亲离世后,母亲钟某怠于履行监 护职责,未尽到抚养义务,小明一直由姑母 刘某乙照顾、抚养。小明属于低保户,经济 困难,其所在村委会出具证明同意由刘某 乙担任其监护人。刘某乙向法院提起诉 讼,请求撤销钟某监护人资格并指定其为

鹤山市人民法院经审理认为,在刘某 甲离世后,钟某作为小明的母亲,怠于履行 监护职责,未尽抚养义务,致使小明处于危 困状态,幸有刘某乙一直照顾抚养并履行 对小明的监护职责至今。鉴于钟某当庭表 示其无抚养意愿并同意刘某乙作为小明的 监护人,且村委会同意刘某乙担任监护人, 另经征询小明本人的意愿,按照最有利于 被监护人的原则,依法判决撤销钟某的监 护人资格,指定刘某乙为小明的监护人。

本案从未成年人最大利益化原则出 发,依法判决撤销被监护人母亲的监护人 资格,并通过司法判决的形式,明确在没有 其他在先顺位监护人的情形下,可以适用 民法典的相关规定,指定有关单位同意的、 其他愿意担任监护人的个人作为未成年人 的监护人,为民法典监护制度的完善和实 践提供司法样本,体现未成年人司法保护 的温度和力度。

男子夜间从河堤滑落



救援人员准备通过绳索牵引将伤员转移至路面。

江门日报讯(文/图记 者/朱磊磊 通讯员/江消宣) 近日晚间,江门市消防救援支 队指挥中心接到群众报警称, 在蓬江区高沙港潮连桥附近 河堤有人坠落,急需救援。接 警后,指挥中心调派跃进路特 勤站消防员赶赴现场处置。

消防员到达现场后,发现 一名中年男子仰面躺在距离 路面有7米多落差的河岸边。 经现场勘查,该男子疑似失足 滑落,导致手脚多处受伤,已 丧失自主行动能力。消防员 立即与医务人员联合评估男 子伤情。与此同时,救援组快 速搭建绳索系统,在确保伤员 不受到二次伤害的前提下,采 用"软梯+担架"展开营救。

由于河岸湿滑且夜间能 见度低,救援人员通过肩扛手 托的方式,在狭窄空间内完成 担架固定。经过紧张作业,最 终通过绳索牵引将伤员平稳 转移至路面安全区域。现场 医护人员确认,伤者生命体征 平稳,随即被送往市中心医院 作进一步治疗。

消防部门特别提醒:近期 正值汛期,河堤边坡受雨水冲 刷后极易出现土质松软现象 市民在附近活动时务必注意安 全,避免靠近未设置护栏的临 水危险区域。夜间出行应配备 照明设备,如遇险情请立即拨 打119,并保持通信畅通

老人从浙江来新会寻老友

江门日报讯(记者/朱磊 磊 通讯员/黄凤仪) 思念二 十载,终于见到老友。近日, 在新会公安民警的见证下,相 隔千里、久别重逢的任伯和阮

伯紧紧握住了对方的双手。

"民警同志,我是特意从 外地过来的,想要寻找一位20 年未见的老朋友!"不久前,新 会公安综合服务大厅接到一 个特殊的求助。求助人任伯 来自千里之外的浙江,此行是 与妻子一同来新会寻找失去 联系20年的旧友。

原来任伯一直居住在浙 江,很多年前认识了从新会到 浙江工作的阮先生,并结下了 深厚的情谊。后来,阮先生退 休后回到家乡新会生活,两家 人从此失去了联系,至今已有 20年未曾见面。多年来,任伯 都期盼着能再与老友见面,重

"我们会尽力帮你寻找故 友的!"在听完任伯的故事后, 民警根据其提供的关于故友 的名字和籍贯,通过筛查和核 实,很快便确定了任伯故友阮 伯的信息。民警随即拨通阮 伯的电话,询问其是否认识任 伯,并向其说明了电话来意。 阮伯激动地表示,任伯就是他 多年不见的老友。在民警的 协调沟通下,当日任伯和阮伯 在户政大厅再度相聚。两人 一见面,便激动地握手叙旧。

"如今找到多年未见的老 友,我们两家人又重新联系起 来了,真的感到非常开心!非 常感谢警官们帮我们完成了 这个心愿!"任伯激动地说。

市检察院联合9部门出台指引

协同救助保护受性侵未成年人

江门日报讯(记者/凌雪敏 通讯员/ 王丹)近日,江门市人民检察院联合法 院、教育局、公安局、民政局、司法局、卫生 健康局、共青团、妇联、妇女儿童工作委员 会办公室共9个部门,共同签发了《关于 开展性侵害未成年人案件协同救助保护 的工作指引》(以下简称《工作指引》),聚 焦受性侵未成年人的救助保护工作,并提

据悉,《工作指引》从线索发现、救助保 护、家庭教育指导、合法权益保障、从业禁止 共5个方面提出20条具体措施,构建起一 套环环相扣、协同高效的救助保护体系,以 法治之力、部门协同之势,为孩子们撑起全

方位的"保护伞"。

其中,《工作指引》最大的亮点是推动人 职查询和从业禁止制度拓展至医疗卫生部 门。首次明确了教育、医疗等部门应联合公 安机关常态化开展密切接触未成年人岗位 工作人员性侵违法犯罪信息筛查,落实准入 查询制度,对有性侵违法犯罪信息的"一票

否决",不得录用。教育、医疗等部门每年要 定期开展涉性侵类违法犯罪记录查询,对查 询到有犯罪记录的人员要及时解聘,从源头 排除潜在风险。

据悉,自2021年以来,检察机关持续加 强被害人救助,落实司法救助138人次,发 放司法救助金151.95万元。

华盛路首个肉菜市集开业

月1日,蓬江区滨江新区华盛路粤海壹桂府 项目配建的肉菜市场——买菜易•滨江市集 正式开业,华盛路居民迎来首个肉菜市场。

早上,买菜易·滨江市集开门迎客,前来 "赶场"的居民络绎不绝。上午9时许,干净 敞亮、美观整洁的市场内已是人头攒动,问 候声、询价声此起彼伏。

记者了解到,买菜易·滨江市集共引进 了66个商家,现场看到品类丰富且分区明 确,水果、蔬菜、牛羊猪肉、鱼类海鲜以及熟 食、干货、调味品等商品一目了然,市民选购 起来也更加便利。

各大商户也是抓住开业时机,大搞优 惠促销活动:满15元赠送鸡蛋一份、满68 元送半斤烧肉、买菜即送小葱……开业首 日,正玛冰鲜推出全场标价8.8折优惠活 动,吸引到不少市民围观和消费。谈及开 业首日火爆的生意,档主马先生脸上露出



了笑意: "今天生意很好, 我们备了150多 公斤的货,上午已卖了50多公斤,相信以 后会越来越好。'

时许,干净 的市场内 已是人头 攒动。

除了品类丰富外,商品的价格还十分亲

民。娃娃菜1.5元/公斤、生菜0.79元/公斤、

本地菜心1.5元/公斤、五花肉7.5元/公斤、

上午9

滨江新区新添"菜篮子"

猪骨7元/公斤……"我们以前要去周郡市 场买菜,现在方便多了。"住在附近一小区的 朱先生提着满满一大袋商品,他表示买菜这 个困扰周边居民许久的问题终于得到解 决。得知市集开业后赶来一探究竟的梁女 士则表示,她在附近购置了新房,但是一直 担心生活不便而没有计划入住,如今可以着 手装修,准备搬过来开始新生活了。

买菜易·滨江市集经理任英杰告诉记 者,该市集设有生鲜区、熟食区、粮油副食 区、餐饮区等,区域布局经过科学规划。该 市集还将开通"线上购物平台",支持上班族 在线上提前下单,选择下班自提或3公里内 配送到家服务,以满足多样化需求。

"作为华盛路第一个投入使用的肉菜市 集,买菜易·滨江市集在投入运营后,预计可 辐射周边1一3公里内的社区,为居民提供 品类齐全的生鲜食品及生活必需品,提高滨 江新区及周边区域的生活质量。"任英杰说。

江门市蓬江区杜阮镇龙溪地段 江杜西路东侧地块(JM-PJ-04) 08-01)控制性详细规划草案公示

按照工作安排,我局组织编制了江门市蓬江区杜阮镇龙溪地段江 杜西路东侧地块(JM-PJ-04-08-01)控制性详细规划草案。依照 《中华人民共和国城乡规划法》第二十六条、《城市、镇控制性详细规划 编制审批办法》第十二条的有关规定,现对相关事项进行公示。公示 时间 2025年6月3日至7月2日。

凡是对本规划草案内容有意见与建议的,依照《中华人民共和国 城乡规划法》《广东省城市控制性详细规划管理条例》的规定,可在公 示之日起三十日内通过以下方式,并以真实姓名及联系方式向本局提 出,逾期未提出的,视为放弃上述权利。

邮寄:江门市蓬江区堤东路129号江门市 自然资源局国土空间规划科

联系人:陈小姐

咨询电话:3160665,传真号码:3863611 查询网址: http://www.jiangmen. aov.cn/bmpd/jmszrzyj/

江门市自然资源局 2025年6月3日



